
传统节日春节教案(8篇)
 

  作为一名教师，就难以避免地要准备教案，教案是备课向课堂教学转

化的关节点。优秀的教案都具备一些什么特点呢？以下是小编整理的传统

节日春节教案，仅供参考，欢迎大家阅读。 

传统节日春节教案 1 

  活动设计 

  寒假将至，无意之中我问到这样一个问题，寒假到了，我们要过一个

节日，小朋友们知道是什么节日吗，他们摇摇头。我告诉他们是春节，对

于春节现在的孩子知道的越来越少了，我想通过这节活动让孩子们知道我

们国家的传统节日以及一些风俗习惯，增强孩子的民族自豪感，从而加深

对春节的认识。 

  活动目标 

  1、认识新年、喜欢新年、盼望新年，发展幼儿用完整的语言表达自己

的想法和愿望。 

  2、体会新年的气氛，尝试用自己喜欢的方式装扮节日氛围。 

  3、知道新年是哪一天，了解新年的意义。 

  教学重、难点 

  1、用完整话表述春节的故事。 

  2、制作礼物。 



  活动准备 

  1、有关新年的图片 ppt。 

  2、橡皮泥、彩纸、剪刀、胶水若干。 

  3、以往过新年时的照片。 

  活动过程 

  一、导入部分。 

  将幼儿慢慢带入活动室。 

  （活动室内的窗户上贴满窗花，棚顶上挂满彩条，门上贴上春联、福

字、活动是前方挂几挂鞭炮，放《过新年》的音乐） 

  1、你看到了什么，跟我们平时的活动室有什么不一样？ 

  2、想想这些东西在什么时候会看得到？ 

  3、看到这种场景，听到这个音乐你有什么感觉？ 

  二、基本部分。 

  1、讨论过年时是什么样的情景，小朋友每年都是怎样过春节的？ 

  2、出示 ppt课件，帮助幼儿加深一步理解春节。 

  （1）春节的由来，知道我国人民善良与纯朴。 

  （2）春节的习俗，了解我国悠久的历史及文化传统。 

  3、音乐游戏，放鞭炮。 

  （1）播放《恭喜发财》的音乐，教师将身体蜷缩并发出爆炸声展开。 



  （2）指导幼儿跟着音乐做动作。 

  4、春节趣事。 

  （1）教师出示自己过年时的一张照片向幼儿讲述自己过年时的趣事。 

  （2）指导幼儿说己照片中的内容及趣事 

  （3）引导幼儿用完整话叙述春节为什么会这么快乐（团圆） 

  5、迎新年、送礼物。 

  新年快到了，我们要给亲朋好友送去祝福，小朋友可以动手做一做。 

  （1）教师出示准备好的工具盒，让小朋友们自己选择。 

  （2）幼儿可以用橡皮泥捏，也可用尖刀剪。 

  （3）提问：你想做一件什么样的礼物？ 

  （4）幼儿制作，教师巡回指导。 

  （5）展评作品，幼儿将作品放置在展览区，指导幼儿欣赏，并大胆说

己的看法。 

  三、结束部分。 

  1、谈话：春节快到了，那是我们就要放假了，老师也收不到你们的祝

福了，那么今天小朋友就用一个动作祝福老师好吗？ 

  2、教师播放《恭喜恭喜年》的音乐，幼儿逐个做动作或表情向老师祝

福出活动室。 

传统节日春节教案 2 



  活动目标： 

  1、体验购年货的快乐。 

  2、在看看、议议、做做、讲讲中了解中国人过春节购年货的习俗。 

  3、愿意积极参加活动，感受节日的快乐。 

  4、了解节日的来历，知道节日的日子及习俗，乐于参与节日的活动。 

  活动过程 

  一、引出话题价值取向：帮助幼儿巩固复习有关新年的知识。 

  再过一个多月将要过我们中国人民最重视、最隆重、最热闹的传统节

日，是什么节日？ 

  小结：春节是我们中华民族的传统节日，是新的一年的开端。我们穿

新衣，戴新帽，准备许多东西，迎接新年。 

  二、操作体验价值取向：了解买年货的习俗，尝试购买年货 

  1、春节到了看看我们的爸爸、妈妈们在忙什么呢？（幼儿自由讨论） 

  小结：买新年里需要的东西叫做"买年货"，购买年货是我们中国人过春

节的习俗。 

  2、你想不想也学学爸爸妈妈买年货？ 

  3、看老师给你们准备了多少钱？（出示钱币，幼儿计算）老师给每位

小朋友准备了 4 元钱，我们用 4 元钱到超市去购买我们想要的年货好吗?把

老师送给你们的钱用完好不好？不过在买年货时可要想一想，你为什么要

买这些年货，你打算怎样享用这些年货？ 



  4、幼儿购年货。幼儿手提购物篮进超市购年货，师适时指导。 

  三、交流分享价值取向：体验购买分享年货的快乐 

  1、自由交流自己所购的年货。 

  2、与同伴分享年货。 

  活动反思： 

  虽然小班孩子对合作的概念还很模糊，但是通过活动孩子知道了人多

力量大的经验。今天的活动中，发现孩子们随心所欲的比较多，这固然和

他们的年龄特点有关，但和我问题设计的不怎么合理也脱不了关系。我先

用简单的问题铺设一下，让幼儿在回答中重新回忆、想起动作要求，对后

面问题的回答才比较容易，也不大会跑出问题以外。因为幼儿的记忆大多

是暂时、短暂记忆，歌曲听过了，他们就可能忘过了，不知道刚才的歌曲

唱的是什么，所以也就回答不出问题了。 
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  目标： 

  1、了解“过年”的来历,知道“过年”是我国的传统节日。 

  2、学说简单的祝福话和拜年动作。 

  3、感受“过年”的喜庆气氛，激发过年的愿望。 

  重点： 

  了解“过年”的来历，知道“过年”是我国的传统节日。 

  准备： 



  “年的传说”的故事课件；“人们过年”的课件。 

  过程： 

  1、谈话，引出过年。 

  今年是 20xx 年，过些日子我们就要过年了，我们小朋友又要长大一岁

了。你们喜欢过新年吗？为什么？你最喜欢过年时的哪项活动？ 

  2、播放“人们过年”课件，了解人们是怎样过年的。 

  “我们一起来看一看，过年了，人们是怎么庆祝的呢？” 

  3、小结：过年真热闹。 

  “过年真热闹啊，敲锣打鼓放鞭炮，贴春联，吃年糕，还能穿上新衣

裳，一家人围坐在一起吃年夜饭真开心呀。这可是我们中国的传统节日

哦。” 

  4、看“年的传说”课件，了解过年的来历。 

  （1）“可是，很久很久以前，人们可没有过年这个习惯。每年的这个

时候是人们最痛苦、最害怕的日子。你们知道为什么吗？”请幼儿猜一猜，

说一说。 

  （2）“到底是什么原因呢？我们来看一段有趣的动画。”幼儿看课件前

半部分，了解人们害怕的原因。 

  （3）看“原来人们是怕‘年’这个怪兽。小朋友们，你们快帮这些人想想

办法，怎么对付‘年’这个怪兽吧。”幼儿讨论，发表意见与想法。 

  （4）继续看课件，了解人们战胜“年”的故事。 



  “大家想的办法都不错，但最后到底是谁的好办法战胜了‘年’呢?我们一

起来继续看下去，看看是谁帮助了这些人们?” 

  （5）“白胡子老爷爷是用什么办法对付‘年’这个怪兽的呢?为什么他用

这些办法？” 

  （6）“怪兽‘年’最害怕红色、灯光、响声，所以白胡子老爷爷用穿红衣

服、贴红对联、放爆竹、点灯的方法来对付它。从此以后，每年过年的时

候，人们都穿红衣服，贴红对联、红福字，放爆竹，挂灯笼，一家人团聚

在一起守岁。过年的风俗就由此而来。” 

  5、引导幼儿讨论过年时，人们要做些什么说些什么。 

  （1）提出问题，引导幼儿讨论。 

  “除了这些风俗习惯，过年时，亲戚朋友之间还要互相做什么事情？” 

  “拜年时要做什么动作？” 

  “拜年时要说些什么呢？” 

  （2）教师小结： 

  过年时，人们之间要互相拜年。拜年时要说一些吉祥的祝福的话，比

如：见到爷爷奶奶要说“祝您身体健康”；见到叔叔阿姨可以说“恭喜发

财”“祝您万事如意”；见到小朋友可以说“祝你越来越漂亮越来越聪明”等

等。 

  6、和幼儿一起玩游戏“恭喜恭喜”。 



  我们边唱歌边找朋友，当歌曲唱完后要向好朋友说一句吉祥祝福的

话。 

  7、自然结束活动。 
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  活动目标： 

  1、通过谈话使幼儿回忆过春节的快乐，共同分享快乐。 

  2、引导幼儿认真听其他小朋友的讲话，培养幼儿倾听习惯。 

  活动准备： 

  幼儿春节活动的照片。 

  活动过程： 

  一、欣赏重现 

  教师与幼儿互相问春节好。 

  师：你是在哪里过春节的？ 

  春节你去了哪里玩？和谁去的，看到了什么？ 

  春节你吃过什么好吃的东西？ 

  二、引导发现 

  1、有的小朋友春节好拍了照片，你们想看吗？大家把春节照的照片拿

出来，然后找朋友，一起看。（小朋友三五成群地一起看） 

  2、幼儿讲述自己在春节时的有趣的事情。 



  三、交流讨论 

  现在有小朋友想看看其他小朋友的照片，那就把你的照片贴到语言区

的墙上，给其他小朋友看看你在过春节的有趣的事。 

  四、延伸活动 

  幼儿边看边讲述边用纸笔画出自己过春节的事。 
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  目标： 

  1、通过游戏区的活动，发展幼儿的动手能力和交往能力。 

  2、感受与同伴一起辞旧迎新的喜悦，感受过年的欢乐。 

  3、了解春节的一些风俗习惯和由来，加深幼儿对中国传统节日的认识

和了解。 

  准备： 

  1、红色正方形纸长方形纸若干。 

  2、剪刀、水笔、蜡笔。 

  3、录音机、磁带。 

  4、课件一个。 

  5、自制的“龙、狮”两条、红包若干个。 

  过程： 

  （一）、幼儿观看放鞭炮的.课件，引起幼儿的兴趣。 



  1、教师提问：漂亮的礼花和鞭炮声使你们想到了什么？（引导幼儿结

合已有经验进行讲述） 

  幼儿 A：我想到了新郎新娘结婚我们去喝喜酒。 

  幼儿 B：我家饭店开业也放了鞭炮。 

  幼儿 C：国庆节的时候也要放鞭炮的。 

  幼儿 D：放鞭炮了，要过新年了。 

  （评析：幼儿已有的一定的生活经验，当看到五彩缤纷的礼花鞭炮

时，滔滔不绝地讲起自己的亲身经历，老师也给了幼儿充分表达自己想法

的机会。） 

  2、教师小结：对呀，在各种喜庆的场合我们都要放鞭炮。特别是过新

年的时候，家家户户都要放鞭炮。 

  （二）、了解过年的习俗和由来。 

  1、教师提问：过新年时除了要放鞭炮外，我们还会干什么呢？（引导

幼儿自由发表自己的意见，讲到一种习俗就打开课件欣赏。） 

  幼儿 A ：过新年时一家人要在一起吃年夜饭。 

  幼儿 B：爸爸妈妈还会给我穿新衣服呢。 

  幼儿 C：我的爷爷给我送了 100元压岁钱。 

  幼儿 D ：还要说一些祝福的话，我的阿姨去年打电话祝我们新年快

乐。 



  （评析：适时播放课件起了调节作用，尽管都是看，但内容不一样，

幼儿不会感到厌烦，通过课件的欣赏加深了对过年习俗的了解，大大提高

了幼儿参与活动的兴趣。） 

  2、教师小结：我们过新年时除了要放鞭炮外，一家人还要在一起吃年

夜饭、穿上漂亮的新衣服、走亲访友互相拜年、送新年贺卡、贴春联、贴

福字、大人给小孩送压岁钱、舞龙舞狮等。 

  3、教师提问：“那人们过新年时为什么要贴春联、穿红衣、放鞭炮

呢？（幼儿自由发表意见或和同伴相互交流） 

  4、边看课件边欣赏故事《年兽来了》。 

  （1）、年兽最怕什么呢？ 

  （2）、年兽最怕三种东西：光、声响，还有红色。所以人们为了吓走

年兽，常用贴春联、穿红衣、放鞭炮等方式来过年，见面时，还彼此说“恭

喜恭喜”祝福彼此平安。 

  （评析：通过边看边听的形式来帮助幼儿了解过新年习俗的由来，直

观易记且能牢牢抓住幼儿的注意力。） 

  （三）、分组过新年，感受过年的欢乐。 

  1、师：“过年真开心，你们看各族人民都在互相拜年，（看拜年的课

件）那我们就挑选你喜欢的方式来过年吧。” 

  第一组：在热闹愉悦的音乐声中互相拜年和发红包。 

  第二组：合作舞龙舞狮。 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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